

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

Reflexiones sobre la embriaguez

III

Homero nos describe maravillosamente los jardines de Alcinoe y la grandeza de sus banquetes, en versos inmortales: allí, ese fiel intérprete de los misterios olímpicos, nos hace creer, si es que su sueño poético tuvo su base en las primitivas costumbres griegas, que los dioses eran unos solemnes beodos: como una prueba pa maria de lo que decimos, todos saben que enojado Júpiter con Hebe, tan solo por haber dado un tropezón cuando iba a servirle el néctar, vertiéndole en la mesa, la destituyó de su destino, procurándose a Ganimedes, para que en lo sucesivo fuera su escanciador.

Baco y Sileno habían recorrido la tierra, siempre en esa titilación incierta de la embriaguez, causando la risa universal. Este símbolo ó esta realidad debía despues dar frutos abundantes. Las naciones habían aprendido en su peregrinación gloriosa el cultivo de la vid y el modo de fabricar el vino, descubrimiento importantísimo que hasta debía servir mas tarde á la creación de una célebre secta filosófica: la de los epicúreos.

Algunos tal vez crean aventurada nuestra última frase, pero mal que les pese á estos y á Tomás Moore, nosotros estamos persuadidos que los epicúreos debieron ser uno, solemnísimos borrachos. Aquel refinamiento del goce de los sentidos, aquella religión hija del placer y del delirio, que pretendía buscar la virtud en el mismo exceso de sus vicios, debió desbordarse no solamente en el camino hastardeado de la sensualidad, sino en la senda borrascosa de la embriaguez: pues es sabido que entonces la embriaguez era sagrada y los epicúreos se aprovecharon de ella, para aplicarla á sus misteriosos goces.

¿Qué espectáculo podia presentar la naciente sociedad griega cuando corria bajo la sombra de los primeros templos áticos, para oír cantar los versos de Homero y de Hesiodo: para presenciar las tragedias de Eurípides y las enfáticas entonaciones orficas, pueblo ávido de ciencia, al lado de otro pueblo representando las escandalosas triatéricas, orgia descomunal en honor de Baco? En verdad que la antítesis no podia ser mas repugnante.

Las triatéricas eran unas fiestas sagradas: mujeres sin pudor y sin vergüenza iban dan de alaridos feroces; corrian medio desnudas y con el cabello suelto y flotante por medio de los campos, á impulsos de una embria-

guez desoladora. Detras hombres semejantes á sátiros, la mirada encendida, el pecho jadeante, caido el párpado, la boca descompuesta, lanzando ronquidos guturales, saltaban para dar caza á las bacantes en el fondo de los bosques y consumir allí los excesos del mas atroz libertinaje.

Allí se parodiaban los versos de Simónides, las comedias de Aristóphanes y la expedición de Baco y Sileno á la India. Incansables bailarines imitaba la danza de Ciso, tan fatal como impetuosa; las travесuras de Pan, los amores de Frigona y Proserpina, y toda la vida aventurera del Dios, á cuyo nombre se celebraban tales fiestas.

Pero dejemos estos hechos en donde están mezcladas las primeras creencias religiosas con las primeras costumbres. «La mitología de los griegos, segun Bacon, es una armonía encantadora, que el soplo venido de otro pueblo mas antiguo hizo producir á las zampañás». No profanemos con fúnebre colorido frases tan bellas. Descendamos un escalón; esto es, de la mitología á la historia y comparemos.

La Plazuela de Santiago.

La reforma de la plazuela de Santiago, era una de aquellas que se imponían en esta población para embellecerla y hermosarla, mayormente cuando las importantes edificaciones que se están ejecutando al lado de ella, la reclamaban con imperio, sino habían de quedar como metidas en un foso. Hace días que se viene trabajando con actividad en el derribo de las feas tapias que la circuián y en la conducción de tierras para su allanamiento; á nuestro entender seria de desear que se aumentaran los peones y los carros para que en breve plazo la indicada plazuela presentara el aspecto que los planes anteriores la han señalado, como así mismo que no quedara solamente en esto; pues siendo ya tiempo de poder plantar la arboleda necesaria se procediera á ello sin levantar mano, antes de que contingencias ordinarias ó extraordinarias pudieran impedir su completa terminación. Nosotros nos felicitamos como también á nuestra población por causa de semejante obra; otras muchas está reclamando la atención del Ayuntamiento, las que no dudamos se irán ejecutando segun lo consientan los fondos de las arcas municipales.

Nos referimos á la continuación de la Calle Nueva, y á que desaparezca para siempre ese padren de ignominia que vetusto y

negro se levanta en frente de la fachada de nuestra bella basílica. El suelo de Guadix se presta admirablemente, para que con buenos deseos de parte de nuestros administradores, aparezca engalanado con los hermosos productos de una vegetación exuberante, y ya que este año ha sido fecundo en iniciativas de esta clase, sigamos por ese camino, y en plazo breve podremos presentar á propios y extraños una ciudad que sea envidia de otras muchas de más vecindario y de mas estensas áreas.

Por esto viene trabajando nuestro periódico durante los siete años que lleva de existencia, y si bien es cierto, que poco ha adelantado, sus gestiones no han sido desatendidas, aunque muchas veces no se hayan terminado las obras á que se ha dado principio por sus propias iniciativas. Una gota de agua continua destruye la piedra mas dura; por esto no desmayemos y hablamos y pediamos, á fuerza de pedir algo se consigue, por lo que seguiremos siempre pidiendo y hablando en uso del indiscutible derecho que tiene la prensa, para paner de relieve aquello que siempre permaneciera *in statu quo*, si aquella guardaba una punible mudéz.

CONTRA LAS OCULTACIONES.

Se ha publicado una importante Real Orden aclarando y ampliando varios preceptos del vigente reglamento del impuesto de 1.º de Septiembre último y facultando á los liquidadores de partido para realizar ciertas gestiones de investigación que tienda á evitar constantes ocultaciones de los actos sujetos al impuesto en los cuales sufran notorio perjuicio los intereses del Tesoro.

Se dispone en dicha Real órden lo siguiente:

1.º Que los liquidadores del impuesto de derechos reales en los partidos puedan reclamar de los interesados directamente y en su caso de los notarios y autoridades á quienes se refiere el capítulo X del reglamento del impuesto, las copias de documentos que estimen necesarios para la liquidación provisional y definitiva cuando hubiesen trascurrido los plazos legales de presentación sin haberse verificado ésta.

2.º Que pueden asimismo dichos funcionarios iniciar por sí expedientes de investigación conducentes al descubrimiento de actos sujetos al impuesto, y practicar, en vista de su resultado, las liquidaciones que procedan, siempre que los interesados no se opongan á ello; y en otro caso habrán de elevar los expedientes á la resolución de la Delegación de Hacienda; y

3.º Que en casos en que sea preciso utilizar el procedimiento de apremio para compelir á los interesados ó funcionarios á la presentación de documentos ó expedición de copias, habrán de ponerlo necesariamente en conocimiento de la administración de Hacienda de la provincia, á quien únicamente compete aquella facultad coercitiva.

El precio de un regalo.

«Una mañana de Agosto de 1808, volví á pie de la ciudad inmediata á mi pueblo. Era en aquella época cuando los ejércitos de Napoleón invadieron el reino como bandadas de feroces gavilanes, destruyendo cuantos monumentos hallaban á su paso, después de arrancarles el valor intrínseco, que la piedad ó el entusiasmo de los españoles había colocado en ellos.

«Un batallón de la guardia imperial marchaba delante de mí, por el propio camino. Si mis negocios no me hubieran obligado á presentarme en el pueblo en aquel mismo día, hubiese vuelto piés atrás de la mejor gana, por no escuchar aquella música extranjera que tan mal sonaba en mis oídos.

«Ya divisaba las cúpulas de la iglesia, cuando el batallón hizo alto en medio del camino. A las voces de mando de sus jefes, desplegóse en batalla; y cuando llegué á pasar por su frente, observé con admiración, que en el centro de la línea, varios oficiales estaban sentados sobre tambores, y que uno de ellos escribía precipitadamente sobre sus rodillas.

«Detrás de la línea, y como á cincuenta pasos de distancia, varios soldados removían la tierra con sus sables.

«Todo aquel espectáculo llamó vivamente mi atención. ¿Para qué es esto? exclamaba interiormente, y á pesar de mi repugnancia por los franceses, una fuerza superior á mi voluntad me tenía como clavado en aquel sitio, ansioso de presenciar el espectáculo que iba á verificarse allí mismo.

«Insensiblemente fui acercándome á los oficiales: nadie se oponía á nuestra aproximación, y digo nuestra, porque conmigo se hallaban unos cuantos campesinos que el ruido de la música había atraído de las huertas inmediatas.—¿Qué van á hacer aquí? preguntó á uno de ellos.—Creo que es un consejo de guerra, me contestó.

«Un consejo de guerra...! repetí estremeciéndome de frío; mas no obstante la conmoción que experimentaba, determiné ser testigo de aquella escena. La educación que recibí de mis padres y el algún trato que me fué preciso tener con los franceses, como á todos los españoles de aquel tiempo, me habían puesto en estado de poder lograr mi deseo. Conocía el idioma de aquella gente.

«No tardó en presentarse el acusado. Era un joven de elevada estatura, largo bigote y de apuesto continente. Una mujer le seguía. Era la acusadora.

«Disponíase el coronel á preguntarle, cuando exclamó el soldado.

—«Mi coronel, es inútil; todo lo confesaré; he robado.

—«¿Será posible! usted, Bernouin, usted á quien teníamos por uno de los mejores soldados del regimiento?

—«¡Es verdad! digno soy del mayor castigo: pero Luisa es la causa de mi delito. Tome usía, mi coronel; tome, usía, y lea esta carta.

«El soldado entregó un papel á su jefe: éste lo leyó para sí, y luego que hubo concluido lo devolvió al deliamente mirándole con la mayor pena.

«El reo continuó.

—«Ayer, y cuando me alojaban en la casa de esta mujer, me dio mi primo esta carta. No he podido dormir en toda la noche. Pensaba en Luisa... en el día de pascua de Navidad... en mi deseo de mandarle alguna cosa... y en mi absoluta impotencia para verificarlo... Estaba medio loco... Levantéme al rayar el alba y me asomé á una ventana. Necesitaba respirar el aire libre, porque mi cabeza quemaba como un hierro candente.

«Un objeto que rápidamente hirió mi vista, acabó de ofuscar mi imaginación. Era un schal blanco, igual al que llevó Luisa á la fiesta de la montaña el día de Navidad; estaba tendido en una cuerda... Cedi á un impulso irresistible, tomé el schal y lo metí en la mochila. Fuíme después á la lista, y cuando el viento de la mañana hubo refrescado mis sienes sentí remordimientos. Avergonzado de mi acción, iba á devolver el objeto sustraído; pero ya era tarde. Durante mi ausencia, notó esta mujer su falta y había dado parte de mi debilidad... aquí está el schal, continuó mostrándola; aquí está el cuerpo del delito; soy culpable y aguardo mi sentencia.

«El consejo se reunió; deliberó unos cortos instantes, y el reo convicto y confeso, fué condenado por mayoría á la pena de muerte. Así lo exigía el honor del cuerpo.

«Oyó el soldado con imperturbable serenidad el tremendo juicio; ni la menor sombra de miedo osecu reció su semblante.

—«Mi coronel, exclamó al cabo de un momento de pausa: jamás he importunado á usía en el tiempo que estoy al servicio de la patria; dígnese, pues, concederme el único y... último favor que habré de pedirle en este mundo. Cómprame ese schal... y si alguna vez llega á pasar por mí a dar cuando vuelva á Francia... pregunte por Luisa y entréguele mi regalo... pero no le diga jamás el precio á que lo he adquirido.

«Calló en seguida el soldado; una lágrima brilló por algunos instantes en su pupila, rodando luego hasta el vigote, donde desapareció.

«Los oficiales y cuantos comprendían aquella escena, procuraban, aunque en vano, sofocar la emoción que les dominaba.

«Después hincóse de rodillas y pidió á Dios por su alma. Luego marchó al suplicio.

«Yo me retiré apresuradamente de aquel sitio, con el alma agitada y pesados de haber cedido á mi ineportuna curiosidad.

«Algunos tiros que resonaron á mis espaldas, me dieron á entender que todo había concluido para el amante de Luisa.

«Descubrimos y recé un padre nuestro: luego entré en esta casa.

«A poco rato oí á lo lejos el redoble de un tambor. Era que el batallón se disponía á continuar su marcha. Efectivamente, el sonido de una música, que por grados se iba debilitando, me anunció que se alejaba el cuerpo de la guardia imperial, como si nada hubiese acontecido entre sus filas.

«Un hombre de más ó de menos entre mil, ¿qué significa...?

«A la tarde salí para recorrer el lugar del suplicio. Estaba salitario y silencioso. El sol, próximo á su ocaso, teñía de roja púrpura la tierra removida que se encontraba al pie de un olivo. Un papel sucio y medio roto por las pisadas, rodaba entre la hierba, impulsado por el viento de la tarde, lo recogí con avidéz; era la carta del soldado.

«La guardé en el bolsillo después de haberla leído... y certando unas ramas de olivo, hice una tosca cruz que coloqué á su lado, y que cuido de renovar todos los años, con los vástagos del mismo árbol, en cuyo tronco están aun las balas que destrozaron el cráneo del infeliz francés.

«Aquí tiene usted la historia de esa cruz que ha

escitado su curiosidad. ¿Quiere usted conocer ahora la carta que fué origen inocente de este desgraciado acontecimiento?

«Registró el anciano un estante lleno de libros, que tenía á su derecha; sacó uno de ellos, y de entre sus ojos un papel casi negro y hecho pedazos.

«En él se leían estos renglones escritos en real francés, que trasladé íntegros á mi libro de memorias.

—«Mi adorado Bernouin: aproveche la marcha á España de tu primo Pierre que se ha enganchado en tu regimiento, para enviarte un bolso de seda que he tejido con ese objeto, y esta carta. No sabes los desvelos que me ha costado y las tratas de que he tenido que servirme para ocultar ese trabajo á los ojos de mi padre; pues siempre está reprendiendo me el cariño que te profeso. Me dice que no volveré á verte; pero yo no lo creo, y te aguardo. ¿No es cierto que vendrás? ¡Cuánto me acuerdo del día de Navidad! ¡aquel en que llevaste mi schal blanco á la fiesta de la montaña para que me cubriese á la vuelta y no experimentase el frío que pasaron las damas! ¡Pobre Bernouin! ¡Cuándo te volveré á ver? Una sola cosa me consuela en medio de mi dolor, y es saber que eres estimado de tus jefes... ¡pero ¡ay! ¡junto quedan dos años de servicio! ¡pásalos pronto... porque entonces no nos separaremos más.

«Adios, mi querido Bernouin.—Tu Luisa.

«P. D. Procura enviarme alguna cosa de España, no por temor de que te olvide, sino para llevarla conmigo. Besa lo que me envíes y no me digas dónde, que estoy segura de encontrar el sitio de tu beso.»

José J. Soler.

¿Cómo están los pueblos!

El día 4 del corriente, con motivo de la visita pastoral que está haciendo á los pueblos de esta diócesis, nuestro Prelado llegó á Lanteira. Inmediatamente procedió á las confirmaciones, apadrinando el acto un matrimonio que milita en el partido conservador, pero como el día 5, se nombraron otros padrinos afiliados á la política que representa Sagasta, con ánimo de que los primeros descansaran, entre los partidarios de aquel pueblo hubo disgustos latentes que dieron por resultado desatenciones injustificadas por la ausencia de alguna de las partes en el acto de la despedida de nuestro Obispo, que se efectuó el día seis; pues hemos sabido por conducto autorizado, que por causa de haberse ordenado por éste que se repartieran entre los pobres del lugar cinco fanegas de pan, los arrendatarios de consumos le exigieron los derechos de tal distribución en el momento de ausentarse, los que el párroco de aquella localidad pagó para que no llegara á conocimiento de nuestra primera autoridad religiosa, desatención injustificada, que revela hasta donde pueden llegar las miserias políticas y el odio que mutuamente se profesan los hombres que militan en los distintos bandos del desbarajuste gubernamental de nuestra pobre España. La autoridad religiosa, procediendo rectamente y con miras elevadas hizo la designación de los padrinos para los días 4 y 5; pero las autoridades civiles, exclusivistas de sí, interin ejercen el caciquismo en los pueblos, miran de reojo todo aquello que tienda á borrar diferencias y antagonismos entre las familias de una localidad; guerra sin cuartel es el lema del político de hoy; guerra sin cuartel es el lema de político de mañana. ¿Cómo están los pueblos!

VARIETADES.

PENSAMIENTO.—No admitas jamás regalos si te encuentres en mala posición, admítelos si te encuentras en mala posición, admítelos si te encuentras en mala posición.—R.

SUSCRIPTOR.—Nuestro amigo don Leovigildo Cánovas, acompañado de su familia, ha salido para Granada, donde piensa fijar su residencia hasta la terminación del curso académico de 1897 al 98.

GRADOS.—En el Colegio Central Pontificio de Sagrada Teología de Granada, después de brillantes ejercicios, han efectuado los suyos respectivos, los señores don Manuel Martínez García, mayordomo del señor Obispo de esta diócesis; don Juan Medina Gómez, párroco de Atdeire; don Manuel Pezán Ortiz, catedrático de este Seminario; y don José Medina Medina, coadjutor de La Calahorra. A todos felicitamos por sus sobresalientes actos; pues han dado á conocer una vez más en la ciudad de los cármenes, la buena organización de este Seminario, debida á la constancia é iniciativa del eximio Prelado que hoy rige los destinos de la iglesia acortana.

VIAGEROS.—Procedentes de Cartagena han permanecido varios días en esta ciudad, el señor don José Ruiz Pazan y su distinguida señora doña Teresa Requena. Dichos señores han salido para Madrid, donde tienen su domicilio, después de arreglar varios asuntos que tenían pendientes en esta localidad.

ECLIPSES.—Durante el año próximo tendrán lugar los siguientes: el 7 de Enero parcial de luna visible, que empezará á las 11 y 27 de la noche, mediará á las 12 y 15 de id., y terminará á la una de la madrugada.

El 24 también de Enero, invisible también de sol. El 3 de Julio, parcial de luna visible, que dará principio á las 7 y 25 de la tarde, mediará á las 9 y 57 de la noche y terminará á las 10 y 28 de idem. El 18 de Junio, anular de sol visible. El 27 de Diciembre, total de luna visible, que principiará á las 9 y 27 de la noche, mediará á las 11 de id. y terminará á la 1 y 15 de la madrugada.

DINERO.—El día 12 del corriente ingresaron en la caja de instrucción pública, los ayuntamientos de nuestro distrito, las cantidades siguientes: Guadix, 2.842'35 pesetas; Alamedilla, 108'87; Alcedia, 107'53; Alicun, 173'80; Alquife, 67'82; Beas, 90'83; Benalúa, 52'73; Cogollos, 64'90; Exfiliana, 68'04; Ferreira, 452'07; Foneles, 185'40; Gobernador, 92'40; Gor, 319'07; Gorafe, 156'25; Huéneja, 366'33; Lanteira, 202'32; La Calahorra, 296'23; Pedro Martínez, 186'57; Lugres, 109; Polívar, 41'50; Purullena, 268'47; Villanueva de las Torres, 92'01.

MAGISTERIO.—Ha sido nombrada maestra interina de Pedro Martínez, doña Angelos Ortega.

ACUERDO.—La Junta de Instrucción pública, ha determinado que se dé cumplimiento al del Rectorado, suspendiendo de empleo y

medio sueldo á la maestra de Villanueva de las Torres.

R. D.—La Gaceta publica uno llamando al servicio activo á los reclutas de Ultramar correspondientes al actual reemplazo. La concentración se efectuará el día 20 del corriente.

LETRADO.—El de esta ciudad, don Victor Rafael de la Oliva, ha determinado domiciliarse en Granada en el próximo invierno, por no abandonar á sus jóvenes hijos en sus estudios universitarios.

TERRUMOTO.—El miércoles último, algunos minutos antes de las cuatro de la tarde, dejó sentir uno en esta ciudad; para la mayor parte de estos habitantes, pasó desapercibido, pues fué, aunque de alguna intensidad, de corta duración.

LICEO.—Continúa con actividad la obra que ha emprendido esta culta sociedad, la que ha de reportar muchos beneficios á parte de las clases trabajadoras en el próximo invierno.

MATANZAS.—Ya se ha dado principio á degustar cerdos; sería de desear que el señor Alcalde dispusiera que semejantes animalitos no pendieran de esa clase de horcas que los comerciantes de tocino tienen establecidas en las puertas de sus establecimientos.

OBRAS.—Muy pronto principiarán á publicarse en Granada una edición completa de las escritas por la insigne poetisa, la malograda señora doña Enriqueeta Lozano de Vilchez. La bien merecida reputación de su autor nos hace augurar un completo éxito al editor de tan morales producciones.

DE MÚRCIA Á GRANADA.

Dice el Ferrocarril de Almería.

«Un discretísimo diario local, *La Crónica*, lo ha dado como rumor, y yo, sin otro antecedente, lo creo como cierto. La compañía que construye y explota la línea de Linares á Almería, está en trato para adquirir la concesión del ferrocarril de Murcia ó mejor dicho, de Baza á Granada.

Esta noticia, en otro tiempo y tratándose de otra compañía que no fuera la de Almería, podría dudarse. Pero hoy no es posible.

La compañía de Almería, está terminando su colosal empresa, dentro del plazo señalado por la ley de concesión, sin ahogos ni estrecheces económicas, y con la seriedad que corresponde á una entidad tan importante como esta. Su proceder actual, es una garantía para suponer que si toma á su cargo la construcción de Baza á Granada, tan importante obra será un hecho en plazo breve.»

HONRAS.—A las celebradas en la iglesia del Sagrario el día 13 del corriente, por el descanso del alma del que se llamó en vida don Serafín Fernández del Rincón y Soto-Dávila, hermano de nuestro eximio Prelado, asistió un público numeroso, dando así una muestra de cariño y respeto al dolor que hoy embarga el ánimo de los doloridos deudos del finado.

AUDITOR.—El que es de Guerra, señor don Melchor Sainspardo y Castillo, ha permanecido algunos días en esta población al lado de su cariñosa familia, antes de marchar á Madrid á ocupar el puesto para que nuevamente se le ha nombrado.

SECCIÓN RELIGIOSA.

Domingo 17.—Sta. Edwigis vinda, misas de alba y de hora como tenemos anunciado en los días festivos, conventuales en la S. I. C. y parroquias á las horas de costumbre excepto la misa mayor que se cantará en la parroquia del Sagrario con acompañamiento del armonium á las 8; función con sermón en el Seminario á las 10 por la V. O. T. de S. Francisco con comunión por los terciarios, y en la tarde ejercicios, lectura por el M. I. señor provisor, director de la orden, terminándose con salve, letanía, gozos al Santo y reserva dándose la bendición con S. D. M. y á continuación la imposición de hábito y cordon á quien lo pretenda.

Lunes 18.—San Lucas Evangelista, continúa rezándose todos los días el santo Rosario, en la mañana en la S. I. C. y á las oraciones en el Sagrario, Hospital, Santiago, santa Ana, santo Domingo, Ermita Nueva, san Diego, en la Purísima y san Miguel con salve y letanía cantada con acompañamiento de órgano.

Martes 19.—San Pedro Alcántara cf., misa y ejercicios á san Antonio en san Francisco; en san Miguel y en la Purísima misa cantada á san José y en la tarde en esta última duodenario al Santo Patriarca con S. D. M. de manifeste.

Miércoles 20.—San Juan Cancio pbro. y santa Irene vg. y mr.

Jueves 21.—San Hilarión ab., santa Úrsula y 11.000 vgs. y mrs., en la mañana procesion con la cabeza de la santa en la S. I. C. dándose á besar después de nona; En Santiago función á la dicha Santa con procesion y adoración de sus reliquias, y hay renovación en la S. I. C. y demás parroquias.

Viernes 22.—Santa María Salomé, Nunilon y Alodia, misa en san Diego á Nuestra Sra. de las Angustias y en la tarde ejercicios con salve, letanía y Stabat mater, cantado por las más sonoras voces de la capilla de la S. I. C. acompañando en el órgano don José Martínez Gallego.

Sábado 23.—San Pedro Pascual y San Juan Capistrano cf. misa sabatina en la Purísima y santo Domingo y salve en estas iglesias y las del Sagrario, santa Ana, Santiago, san Miguel y á toda orquesta con la capilla de la S. I. C. en san Diego, rezándose el santo Rosario como tenemos anunciado.

Mercedo público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo fanega,	de 13'00	á 13'50	plias
Cebada »	de 06'75	á 7'00	»
Centeno »	de 00'00	á 0'00	»
Habas »	de 11'00	á 11'50	»
Maiz »	de 11'00	á 11'50	»
Garbanzos »	de 00'00	á 05'00	»
Judías »	de 17'50	á 18'25	»
Lentejas »	de 00'00	á 0'00	»
Aceite arroba,	de 12'00	á 12'50	»
Patatas »	de 01'00	á 1'25	»
Cañamo »	de 08'50	á 09'25	»

EL CORREDOR, MATIAS Lorente.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

CHARADA.

¿Quién dos prima de mal modo,
no con ardid, si contretas?
El prima dos que despluma
á su inocente clientela
merced á sus reprobadas
evoluciones rateras.

R.

La solución en otro número.

A la anterior.—PANJÍ.

LAS GRANADAS

Ya empiezan á servirse en las mesas, como postres, una fruta de otoño, que tiene muchos partidarios: las granadas.

El vizconde de Bomese ha dicho para ponderar sus ventajas higiénicas, que convienen á las afecciones biliosas.

La granada debe quedar en el árbol hasta su completa madurez, así lo dice Barnaud, porque cogida cuando no esté en sazón, se arruga y se ennegrece. Cuando ha sido recolectada en momento conveniente, débese dejar algún tiempo al sol antes de comerla ó guardarla; en este último caso, debe ponerse en un sitio muy seco, donde así puede ser conservada algún tiempo.

La corteza de las granadas llámase en la farmacia *malicorium*. Es astringente, su sabor es austero y amargo. La medicina la emplea como tónico y la administra con éxito en algunas enfermedades del estómago.

Los granos de la granada refrescan y tienen un sabor agri dulce, pero agradable.

La granada no alimenta nada, pero calma la sed. Generalmente en las mesas se sirve con azúcar, también se emplea para refrescos y los confiteros hacen con ellas algunos dulces exquisitos.

En los países cálidos se usa mucho; en ellos se consume en gran cantidad, constituyendo también un objeto importante de exportación bastante crecida, pues no madura esta fruta nunca bien en las regiones del Norte.

Hay muchas especies de granadas; pero á pesar de esta variedad pueden clasificarse en dos grandes

grupos: las más de sabor dulce, las otras de gusto ácido: las primeras se prefieren para la economía doméstica, las otras para los usos medicinales.

La granada tiene una cualidad preciosa, cual es que está bien con todas las escuelas y con todas las instituciones políticas.

Ella en las coronas, simbolo de dignidad real ocupa lugar preferente, así como también es el emblema de la república, por el gran número é igualdad de los granos que contienen algunos han creído que la granada es el atributo de la amistad perfecta y la expresión de la alianza y de la mútua concordia que debe existir entre los pueblos.

Consejos agrícolas

Todo terreno ha de descansar de una planta, tanto tiempo como le ha ocupado.

La secreción de un vegetal es perjudicial á los de la misma especie.

Siempre que tengas necesidad de hacer alguna plantación, piénsalo y medítalo, porque en agricultura nada se improvisa.

No hay terreno improductivo si se sabe escoger el vegetal.

Labra profundo y siembra claro si quieres recoger mucho.

Analiza las tierras y sabrás lo que debes plantar en ella.

Devuelve á la tierra los principios químicos que de ella haya extraído la planta.

La planta nunca es ingrata; siempre agradece al agricultor sus cuidados.

Emplea parte de tu capital en abonos, si no los tienes.

El hombre las más veces tiene la culpa de los males que sobrevienen á la agricultura.

La ley del trabajo es de Dios y ennoblece y enriquece.

En el campo encontrarás la salud y la tranquilidad que has perdido en las ciudades.

UN AGUILA GIGANTE.

Un cazador de las cercanías de Annecy acaba de

matar un águila que mide 6 metros 50 centímetros con las alas extendidas.

El ave de rapiña en cuestión, que nada tiene de común con el águila llamada de sociedad, murió de un tiro que le entró por la articulación del ala; de manera que su despiece quedó intacto, y despues de disecarlo con gran cuidado artistico, ese rey de los aires pasará á ser el mejor ornato del Museo de Annecy.

El reino del sable

Los alemanes son ó quieren ser militares en todos los actos de la vida.

¿Se quiere saber cuál es la primera medida adoptada por el nuevo ministro de Correos de Alemania?

Esta medida no se refiere á los sellos, ni á las buzones, ni á las balijas, ni á las horas de distribución de los correos; el ministro ha dispuesto que todos los carteros vayan armados de sables.

No sabemos la influencia que pueda tener el sable de los carteros en el mejoramiento del servicio: todo lo más servirá á los carteros para defender sus pantorrillas de los perros del campo.

Valor higiénico de la manzana

En el Scientific American, Mr. G. Scarles alaba los buenos efectos de la manzana en la economía. La manzana contiene mas fósforo que ningun otro fruto y que cualquier legumbre.

Mr. Scarles aconsejó comer una manzana antes de acostarse. las funciones del hígado y de los riñones se mejoran así, segun él; los ácidos que exceden en el estómago se absorben y viene un sueño tranquilo y reposado, consecuencia de la regularidad de las funciones digestivas. En fin, despues de la naranja y el limón, la manzana es la mejor desinfectante de la boca y el mejor preservativo contra las enfermedades de la garganta, sin omitir que calma admirablemente la sed.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrendt.º

Disponibile.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____